

# МЕТОДИ ЗА СТАТИСТИЧЕСКО ИЗВЛИЧАНЕ НА ДАННИ ЗА ТРАНСАКЦИОННИТЕ ОПЕРАЦИИ НА МИКРОНИВО<sup>1</sup>

Георги Чобанов\*, Хенрик Егберт\*\*, Теодор Седларски\*\*\*,<sup>2</sup>

**РЕЗЮМЕ** Като обръща внимание на слабостите в досега съществуващите методи за измерване на трансакционните разходи, статията предлага нов практически осъществим подход за статистическо обхващане на трансакционния сектор, започващ с разграничаване на индивидуалните трансакционни и трансформационни операции на всяка конкретна длъжност. Използва се незначително разширение на задължителния макет на длъжностна характеристика. Данните за отделните длъжности впоследствие се агрегират на ниво организация, отрасъл, национално стопанство.

Измерването на трансакционните разходи на съвкупното национално стопанство е предизвикателство както към самата наука, така и към статистическата практика. Чобанов, Егберт, Гюреджекчиева (2006) анализират проблеми, свързани с измерването на трансакционния сектор в икономиката чрез официалната статистика. Те показват, че статистическото извличане на данни за пресмятане на трансакционните разходи би трябвало да започне на микроново, т.е. на нивото на отделните икономически субекти (правни единици в терминологията на регламента на Европейския парламент и Съвета, установяващ обща работна рамка за бизнес регистри за статистически цели, анулиращ Регламента на Съвета № 2186/93). Обекти на подобно изследване трябва да бъдат частно притежаваните правни единици (частни предприятия, организации с нестопанска цел и т.н.) наред с дър-

---

\* Д-р, доцент в Стопанския факултет на Софийския университет "Св. Климент Охридски"; e-mail: georgech@feb.uni-sofia.bg .

\*\* Д-р в Катедрата по икономическа теория на Университета Саарланд, Саарбрюкен, Германия.

\*\*\* Асистент в Стопанския факултет на Софийския университет "Св. Кл. Охридски".

<sup>1</sup> Работата по настоящата статия е финансирана от Стопанския факултет на СУ "Св. Климент Охридски" в рамките на проект № 2450 ИКМ - В/1.09.2005 "Изграждане на устойчив изследователски капацитет в Стопанския факултет на СУ "Св. Климент Охридски".

<sup>2</sup> Авторите изказват благодарност на рецензентите за направените критични бележки и уточнения по предишна версия на настоящата статия. Изразените тук виждания са на авторите и могат да се различават значително от официалното становище на НСИ.